

Секция «Востоковедение, африкастика»

Современные мирохозяйственные связи Российской Федерации и арабских государств Персидского залива

Кузьмичев Алексей Михайлович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: kuzmich.lesha@gmail.com

В современных условиях, когда активно растет роль таких взаимосвязанных процессов, как глобализация и регионализация, мировое хозяйство превращается в единый организм, все более возрастает значимость международных экономических отношений. Важное место в этой связи занимают арабские государства Персидского залива: Саудовская Аравия, Бахрейн, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, объединенные в Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). Эти страны добились огромного прогресса в сфере мирохозяйственных связей благодаря колоссальным запасам углеводородного сырья (45%). Важную роль для арабских государств Персидского залива играет положение России в мировом хозяйстве. Россия обладает огромными ресурсами нефти (13-15% мирового показателя) и газа (34%). Поэтому Россия и Аравийские монархии, являясь крупнейшими производителями углеводородов, могут быть союзниками и оказывать существенное влияние на ценообразование в этой отрасли, либо выступать как конкуренты.

Выбор проблемы мирохозяйственных связей арабских государств Персидского залива с Российской Федерацией в качестве объекта анализа обусловлен еще и тем, что Россия для арабских стран выступает в качестве альтернативного направления диверсификации своих внешнеэкономических связей. Определяющим компонентом этих отношений является схожесть спецификации экономик и общность социально-экономических задач, но также есть некоторые разногласия в geopolитических вопросах. Россия и монархии Залива занимают место в примерно одной и той же технологической нише, для которой характеры повышенная трудоемкость, невысокая производительность, недостаточная научноемкость и применение грубых технологий.

Однако сотрудничество развивалось не равномерно. До раз渲ала СССР экономические связи со странами Персидского залива либо отсутствовали, либо осуществлялись лишь на разовых сделках при посредничестве других стран или транснациональных корпораций. Но зона залива еще в конце прошлого века четко обозначалась как одна из «точек притяжения» внешних интересов России. С 1991 года большая часть экономических связей со всеми арабскими странами была заморожена, не говоря уже о монархиях Залива. В 1993 году сотрудничество сохранилось лишь с 10 арабскими странами из 23, а Персидский залив представляли лишь Катар, ОАЭ и Саудовская Аравия. Лишь с 2000 сотрудничество активизировалось и развивалось под влиянием целого комплекса факторов экономического и политического характера и в соответствии с развивающейся договорно-правовой базой. С большинством государств ССАГПЗ подписаны соглашения о торговско-экономическом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения. На сегодняшний день государства Персидского залива, будучи крупнейшими мировыми инвесторами, пока крайне осторожно подходят к вопросу вложений в российскую

Конференция «Ломоносов 2012»

экономику. Речь идёт об отдельных проектах с общим объёмом инвестиций около 100 млн. долл.

Главный партнер РФ в регионе Залива – ОАЭ. Оборот взаимной торговли в 2008 г. достиг 846.4 млн. долл., что на 3.1 уровня 2007 г. Активное сальдо России в 2008 г. составило 763.4 млн. долл.

Можно заметить, что торгово-экономическое сотрудничество РФ с государствами ССАГПЗ очень плохо развито, и для его развития необходимо: улучшать инвестиционный климат России, принять государственную программу по сближению с государствами ССАГПЗ, развивать договорно-правовую базу, а также проводить информационные и пиар – компании, которые будут способствовать качественному прорыву в российско-арабском торгово-экономическом сотрудничестве, ведь во многом от того, как будут формироваться отношения России и аравийских государств Персидского залива, будет в дальнейшем зависеть развитие мировой экономики в целом.

Литература

1. Аналитические записки: Россия и США на Ближнем Востоке. М.: ИИИБВ, 2004.
2. Батыршин И. М. Торгово-экономические связи Российской Федерации со странами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива: современные тенденции и потенциал развития. Аналитические доклады, выпуск 2 (17), 2007.
3. Матяш В.Н. Россия — США: нефть и geopolитика. М.: Дипломатическая академия МИД России, 2004
4. Московкин В., Ситникова А. Сравнительная оценка развития договорно-правовой базы двустороннего внешнеэкономического сотрудничества России, Украины, Белоруссии со странами Среднего Востока и Северной Африки, Международная экономика 7, 2008.
5. Шкваря Л.В Внешняя торговля России со странами Персидского залива, Мировая экономика и международные отношения, 2010
6. Шкваря Л.В. Современные процессы международной интеграции: специфика взаимодействия, М., 2005.
7. Юрченко В.П. Военное сотрудничество аравийских монархий: намерения и реальность, 2002

Слова благодарности

Автор выражает признательность доценту Царёву С.П. за помощь в подготовке тезисов.